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Comune di Leonforte 

RIUNIONE DELLA COMMISSIONE 
CONSILIARE PERMANENTE QUINTA 

Programmazione Economia Bilancio 
Finanze e Tesoro 

N. 8 ANNO 2024 

L 'anno duemilaventiquattro il giorno uno del mese di marzo alle ore 9,00 a seguito 
regolare invito di convocazione del Presidente Antonino Di Naso, si è riunita in 
seduta straordinaria nella sala consiliare Placido Rizzotto presso la residenza 
municipale la 5° Commissione consiliare permanente per trattare il seguente ordine 
del giorno: 

1. Lettura ed approvazione verbale seduta precedente; 
2. Ipotesi di bilancio stabilmente riequilibrato per il quinquennio 2020/2024 ai 

sensi dell'art. 259 del TUEL. 

SVOLGIMENTO DELLA RIUNIONE 

Assiste con funzioni di Segretario verbalizzante la dott.ssa Patrizia Di Clemente. 
Assume la presidenza il Presidente Antonino Di Naso. 
Fatto l'appello risultano presenti i seguenti Consiglieri comunali Di Naso, 
Mangione, Germanà, Calì, 9eue42-1A 
Accertata la sussistenza del quorum richiesto per la validità della seduta si procede 
all'esame de/primo punto all'ordine del giorno che prevede la lettura del verbale n. 
7 del 23.02.2024. 
Si dà atto, che il presente verbale apportate le giuste modifiche verrà approvato 
nella prossima seduta. 
Prima di iniziare con l'altro punto posto all'ordine del giorno, il Presidente 
comunica che è stato trasmesso a questa Commissione il debito fuori bilancio del 
dott. Claudio Scarpulla e si attende che il Collegio dei Revisori inoltri il giusto 
parere. 
Partecipa ai lavori il Presidente del Consiglio comunale Salvatore Grillo, sono le 
ore 9,40. 
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Segue un dibattito. 
Entrano il Responsabile del Settore Finanze dott. Nicola Costa e il Consigliere 
comunale Di Leonforte non componente, sono le ore 9,54. 
Si passa a vagliare il secondo argomento. 
Relativamente alla tematica, il Presidente Di Naso fa un sunto del contenuto in fase 
di studio e come stabilito dai Consiglieri nella seduta del 23.02.2024, invita il dott. 
Costa ad illustrare sotto l'aspetto tecnico il modello F. 
Prendono parte alla seduta il Consigliere comunale Stella in sostituzione del 
Consigliere Ferragosto e il Segretario comunale dott. Andrea Varveri, sono le ore 
10,08. 
A questo punto, il dott. Costa dopo aver fatto un excursus sulla proposta di 
deliberazione, si sofferma specificamente sul modello F dicendo che questo 
rappresenta una guida per l'Ente in dissesto finanziario, erige una sintesi di tutto il 
bilancio e vi sono inclusi dei prospetti e dei quadri che riepilogano la situazione 
generale. Il modello si divide in quattro parti, la prima presenta le notizie generali 
sull'Ente, la seconda il pareggio finanziario e la verifica degli equilibri dell'ipotesi 
di bilancio, la parte terza i provvedimenti per l'attivazione delle entrate proprie e la 
verifica attendibilità delle previsioni dell'ipotesi di bilancio, la quarta i 
provvedimenti per la riduzione delle spese correnti. 
Partecipa alla seduta il Sindaco avv. Pietro Livolsi, sono le ore 10,29. 
11 dott. Costa prosegue dando concisamente notizie sulle azioni di risanamento, sui 
residui dei mutui precedenti alla dichiarazione del dissesto che fanno parte della 
massa attiva, sul ripiano di disavanzo, sull'accantonamento al fondo contenzioso, 
sul mantenimento dei servizi erogati dal comune e sulla possibilità della 
stabilizzazione dei precari, percorso già avviato nel 2019. 
Interviene il Sindaco il quale dichiara che questa Amministrazione ha fatto tutti gli 
adempimenti propedeutici e sussistono tutti gli elementi per poter approvare il 
bilancio. Detto ciò, invita il Presidente ad approfondire l'argomento, a 
concretizzare una calendarizzazione affichè si possa procedere con serenità. 
Successivamente a un dibattito, il Presidente Di Naso chiede ai presenti se ci sono 
domande da porre. 
Si registrano i seguenti interventi: 
il Presidente del Consiglio suggerisce di far pervenire la relazione finale della 
Commissione speciale prima che si approvi il bilancio; 
il Consigliere Cali chiede sé è regolare che nel modello F sia stato riportato zero 
spesa in diversi prospetti; 
il dott. Costa risponde che dal 2020 al 2024 non è stato costituito il fondo vincolato 
pluriennale, per questo motivo le spese sono pari a zero (allegato B). Per di più, 



fornisce chiarimenti sugli allegati estrapolati dal bilancio e sulla parte relativa alle 
analisi delle entrate. 
Segue un ampio e articolato confronto. 
Il Consigliere Calì domanda se i dati concernenti alle spese al 31.12. 2023 sono 
estratti dal consuntivo o sono di previsione e per quale ragione variano. 
Il dott. Costa risponde che i dati sono di previsione, da preconsuntivo e che l'ipotesi 
di bilancio li richiede. 
Segue un dibattito. 
Il Presidente Di Naso chiede se sia opportuno, o non, che si esegui una verifica 
straordinaria dei residui e se si possano fare due capitoli differenti dal momento 
che, c'è questa nuova normativa sull' adeguamento dell'indennità. 
Il dott. Costa afferma che è un percorso che non ha 'avviato, attende che si approvi 
uno due atti e di aver incrementato il capitolo di circa del 35%. 
Il Consigliere Calì domanda se il fondo fine mandato del Sindaco è previsto 
nell'ipotesi di bilancio. 
Il dott. Costa risponde che il fondo matura dopo il terzo anno dal mandato 
dell'indennità effettivamente percepita e non di quella spettante. 
La seduta procede con un dibattito e un confronto sul modello F. 
Ultimato l'orario di lavoro il Segretario verbalizzante lascia la seduta, sono le ore 
12,30. 
Verbalizza il Consigliere comunale Francesca Stella. 
Il Consigliere Cali chiede se sulle partecipate, nello specifico Ecomuseo Branciforti 
non sono previste spese. 
Il dott. Costa riferisce che è un soggetto che non ha conto in cui siano state versate 
quote (è stata versata solo la fattura al notaio da parte dei Comuni) e che non ci 
sono atti amministrativi di ratifica del comune che attestano il mandato per la 
nomina dell'amministratore. 

Esaurito l'ordine del giorno e dato atto che non ci sono ulteriori circostanze di 
interventi da porre in discussione alle ore 13,05 i lavori sono chiusi. 

Il Segretario della Commissione è onerato della trasmissione del presente verbale 
alla Presidenza. 

Il Presidente 	 Il Consiglie comunale 
sig. Antonino Di Naso 	 dott.ss 	cera Ste a 
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